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CRITERIOS DE CLASSIFICACAO

Critérios gerais

A cotagéo a atribuir a cada resposta devera ser sempre um numero de pontos inteiro,
nédo negativo.

Sempre que o examinando ndo responda a um item, a respectiva célula da grelha de
classificagdo devera ser trancada.

Caso o examinando utilize as paginas em branco que se encontram no final da prova, o
professor classificador devera ter em atencdo a(s) resposta(s) eventualmente
apresentada(s) nessas paginas, desde que identificada(s) de forma inequivoca.

Erros linguisticos e de linguagem simbdlica ndo devem ser tomados em consideracgéo, a
nao ser que sejam impeditivos da compreensio da resposta.

Erros derivados de o examinando copiar mal os dados de um item ndo devem ser
tomados em consideragéo, desde que ndo afectem a estrutura ou o grau de dificuldade
do item.

Devera ser atribuida a cotacao de zero pontos a respostas ilegiveis e/ou ambiguas.

Nos itens de escolha multipla, deve ser atribuida a cotagéo indicada as respostas em

que o examinando assinale de forma inequivoca, utilizando uma cruz (X) ou outro
processo, a alternativa correcta. Se, para além da alternativa correcta, o examinando
assinalar outra alternativa, devera ser atribuida a cotagéo de zero pontos.

Nos itens que ndo sédo de escolha multipla, sempre que o examinando apresente mais
do que uma resposta, apenas a primeira devera ser classificada.

Para os itens que ndo sio de escolha multipla, ha dois tipos de critérios especificos de
classificagéo:

9.1. Por niveis de desempenho.
Indica-se uma descrigdo para cada nivel e a respectiva cotagdo. Cabe ao
professor classificador enquadrar a resposta do examinando numa das
descricbes apresentadas e atribuir-lhe a respectiva cotagdo. Nao & permitido
atribuir a resposta uma cotacgéo diferente da indicada em cada nivel.

9.2. Por etapas de resolugdo do item.
Indica-se uma descricdo de cada etapa e a respectiva cotacdo. A cotacdo a
atribuir a resposta é a soma das cotagdes obtidas em cada etapa.

9.2.1. Em cada etapa, a cotagéo a atribuir devera ser:
¢ aindicada, se a mesma estiver inteiramente correcta;
* aindicada subtraida de um ponto, se nessa etapa existirem erros de
célculo que envolvam apenas as quatro operacbes elementares
(adigdo, subtracg¢ao, multiplicagéo e divisao);
e zero pontos, nos restantes casos.

9.2.2. Pode acontecer que um examinando, ao resolver um item, n&o explicite
todas as etapas previstas nos critérios especificos de classificagao.
Todas as etapas ndo expressas pelo examinando, mas cuja utilizagdo
e/ou conhecimento estejam implicitos na resolugdo apresentada, devem
receber a cotagéo indicada.



9.2.3.

9.24.

f

No caso de o examinando cometer um erro numa das etapas, as etapas
subsequentes devem ser cotadas de acordo com 9.2.1.

Se, apesar do erro cometido, o grau de dificuldade das etapas
subsequentes se mantiver, a cotagdo maxima dessas etapas continua a
ser a indicada.

Se, em virtude do erro cometido, o grau de dificuldade das etapas
subsequentes diminuir significativamente, a cotacdo dessas etapas
devera ser, no maximo, metade da cotagéo indicada, arredondada por
defeito.

Alguns destes itens poderdo ser correctamente resolvidos por mais do
gue um processo.

Sempre que o examinando utilizar um processo de resolugdo correcto,
ndo contemplado nos critérios especificos de classificagdo, a sua
resposta devera ser atribuida a cotacéo total do item.

Caso contrario, cabera ao professor classificador, tendo como referéncia
as etapas apresentadas para a resolugdo do item e as respectivas
cotagdes, adoptar um critério de distribuicdo da cotacéo total do item e
utiliza-lo em situagdes idénticas.

Critérios especificos

.............................................................................................. 4

Resposta correcta (Ter lido mais do que dois livroS.) ........ccccvveeiiiiiiiiiiiiiiee e, 4

2.2 e

............................................................................................... 7

Podem ser utilizados varios processos para responder a este item como, por

exemplo:

1.° Processo

Desembaracar a inequacéo de denominadores ...........cccceveeiiiiiiiiieee e 2

Isolar o termo em x num dos membros da inequacao ..............ccceeeeeeeeiiinnneen. 2

Obteradesigualdade &  — 1 ..o 2

Concluir que A ¢é o conjunto solugdo da inequagéo (ver nota) ...................... 1

V.S.F.F.
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2.° Processo

Verificarque para t = —1, 3 + 1_755 S 2
Referir que, a medida que x aumenta, 3 + 1—Tx diminui .....cocooiiii, 4
Concluir que A é o conjunto solugdo da inequacéo (ver nota) ......................... 1
Nota:

Caso o examinando se limite a referir que A é o conjunto solugéo da inequagéo,
a sua resposta deverao ser atribuidos zero pontos.

2R 4

A cotagéo devera ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de
desempenho do examinando:

Responde correctamente (500 ou 500 MEtros) .........ccccoeviicirenniiessnnns 4
Responde 9950 0ou 550 MELIOS .....ccoovviiviiiiiiiiicie et 2
DA OULIra rESPOSIA .....vvviiiiiiiiiiiieeeee e e e e e e e e e e e e e e e e e 0

Bt 4

A cotacado devera ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de
desempenho do examinando:

Responde correctamente (15 ou 15 segundos) ........cccoocruriiirinicnincrnens, 4
Responde 0,25 minutos ou % de MINUEO ..ooovviieece 3
Evidencia ler correctamente os dois tempos de chegada a meta (por

exemplo: «Um chegou aos 2,5 minutos e o outro aos 2,25 minutos.»
ou ...), mas nao responde, ou responde incorrectamente ..............cccccceeeeeeen. 2

DA OULra FE€SPOSTA ...eeeiieiiiiiieee e 0

23/Cl4
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A cotacdo deverad ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de
desempenho do examinando:

Responde correctamente (%) ......................................................................... 6

Indica correctamente a probabilidade pedida (por exemplo: % ou

0,(3) ou ...), mas ndo apresenta, ou apresenta incorrectamente, o
resultado na forma de fracgdo irredutivel ............ccccoooiiiiiiiii e, 5

Indica a probabilidade pedida na forma de percentagem ou dizima, sem
explicitar o caracter infinito e periédico da dizima (por exemplo: 33%

ou 0,3 ou...)
ou

Identifica correctamente o numero de casos possiveis (12), mas
incorrectamente o numero de casos favoraveis. De acordo com o erro
cometido, indica correctamente a probabilidade, cujo valor tera de estar
compreendido entre 0 € 1 .........ccooiiiiiiiicie e 4

Identifica correctamente o nimero de casos possiveis (12) e o nimero

de casos favoraveis (4), mas nao indica a probabilidade pedida, ou
indica-a incorrectamente (por exemplo: 4 em 12 0U ...) ..ccooveiiiiiiiiiiiciienes 2

DA OULIra rESPOSIA .....vvviiiiiiiiiiiiieee et e e e e e e e e e e e e e e e e aea e 0

A cotagdo devera ser atribuida de acordo com o0s seguintes niveis de
desempenho do examinando:

Responde correctamente (C'G ou IJ OU ...) ..o 4
(D F oW =T (= 1] 0T 1= = R 0
5.1 s e —————————————————————————————————— 4

A cotacdo deverad ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de
desempenho do examinando:

Responde correctamente (GHK ou EGK ou FHI ou ...) oo, 4

D& OULra rESPOSEA ...cooiiiiiie i 0

V.S.F.F.
23/C/5
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Podem ser utilizados varios processos para responder a este item como, por
exemplo:

1.° Processo

Equacionar 0 problema .............uuiiiiiiii e 4
Resolver a equacdo ou o sistema (ver nota) .............ccccooeveiiiiiie e, 3
Responder ao problema (7 Criangas) .............ccccceueueueueueeececceeeeeeeeeseeeeeee, 1
Nota:

O examinando pode ndo resolver completamente o sistema. Desde que
determine correctamente o valor da variavel correspondente ao numero de
criangas com idade superior ou igual a 10 anos, deveréo ser atribuidos 3 pontos
a esta etapa.

2.° Processo
A cotagdo devera ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de
desempenho do examinando:

Elabora uma estratégia completa e adequada a resolugéo do problema
e responde correctamente (7 CrianGas) ..........ccceverieieireiiieneneeeee e 8

Elabora uma estratégia completa e adequada a resolugéo do problema,
mas nao responde, ou responde incorrectamente ...........ccccooeiciiiiee e 7

Elabora uma estratégia adequada a resolugéo do problema, mas nao a
completa (por exemplo:

10 x10=100 e 10x15=150 e 100+ 150 = 250;

15x10=150 e b5x15=75 e 150 4+ 75 = 225.
ou ...), ou completa-a incorrectamente .............cccciiiiiiiii i 4

Inicia uma estratégia adequada a resolugéo do problema (por exemplo:
10x10=100 e 10x15=150 e 100+ 150 = 250.
Lo L T RS PRR 2

Responde correctamente (7 criangas), mas ndo apresenta a
estratégia seguida, ou esta é incompreensivel..............ccooociiiiii i 1

D& OULra FESPOSEA ...cooiiiiiei e 0

23/C/6
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A cotacdo deverad ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de
desempenho do examinando:

Responde correctamente (por exemplo: 7+ 1 ou /17 ou /65

ou3+ ﬁou )

ou

Escreve um numero compreendido entre 4 e 5 na forma de dizima,
em cuja parte decimal se subentende uma regra de formacdo que
conduz a uma dizima infinita ndo periédica (por exemplo:

4,010110111... ou 4,505005000... OU wit) corieeiiiiiiiieee s 5

Escreve um numero compreendido entre 4 e 5 na forma de dizima,
onde é evidente a intengdo de designar uma dizima infinita n&o
periddica (por exemplo: 4,127854... OU ..) coveoieieiiieiieeeeeeee e 3

DA OULra FE€SPOSTA ....eeiieiiiieeee e 0

£ 4

A cotagdo devera ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de
desempenho do examinando:

Responde correctamente ((7) .......cccoovovieiuriiiniiiieiee e 4

=TS oo g 1o L= Y R 2

DA OULIra rESPOSIA .....vvviiiiiiiiiiiiiee e e e e e e e e e aaa e 0
7% 6

Podem ser utilizados varios processos para responder a este item como, por
exemplo:

1.° Processo
Justificar que a amplitude do angulo C'DI é igual a amplitude do

angulo C'H I, porque os dois angulos estéo inscritos no mesmo arco de
(o1 eTU ] ) =Y (=10 - LRSS 6

2.° Processo
Determinar a amplitude do arco C'T (144°) ..o, 2

Determinar a amplitude de cada um dos angulos, CDI e CHI (72°) ........ 4

3.° Processo

Determinar a amplitude dos angulos COD e IOH (36°) oo, 2
. . A 180°—36°
Determinar a amplitude dos angulos CDI e CHI (T) .................. 4
V.S.F.F.

23/CI7



4.° Processo

Justificar que os triangulos [OC' D] e [OIH] s&o geometricamente
0 LU= ST 4

Concluir a igualdade da amplitude dos angulos C'DI e CHI ...................... 2

8 7

A cotagdo devera ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de
desempenho do examinando:

Evidencia utilizar um processo correcto para construir um tridngulo
equilatero inscrito na circunferéncia, e a construgcao é feita com rigor
(VI NOA) ..t 7

Evidencia utilizar um processo correcto para construir um tridngulo
equilatero inscrito na circunferéncia, mas a construgéo é feita com
POUCO FgOr (VEF NOTA) ....oooiiiiiiiiiiiiiie ettt e e e e e e e s et e e e e e e e ennes 5

Inicia um processo correcto para construir um tridngulo equilatero
inscrito na circunferéncia, mas ndo o completa (por exemplo: marca um
arco de circunferéncia de amplitude 120° e/ou o angulo ao centro
ololy (=T oo gle [T ) (TN o 11 [ SR OPRRRTRSP 3

Constréi um tridngulo, inscrito na circunferéncia, cujos lados tém
comprimento compreendido entre 10,2 e 10,6 ¢m, mas n&o apresenta

as linhas auxiliares que evidenciem o processo utilizado ............ccccceeviiieeennnnenn. 2
D& OULra FESPOSEA ...cooiiiiiieieice e 0
Nota:

Considera-se que a construgédo ¢ feita com rigor se os seus lados tiverem o
comprimento compreendido entre 10,2 e 10,6 cm.

B i ————— 6
Indicar a largura do rectangulo A (4,5) .o 2
Indicar o comprimento do rectangulo B (36) .......ccovirininieininieeieeenn. 2
Indicar dimensdes correctas para o rectangulo C' (ver nota) ............................ 2
Nota:

Caso o examinando indique, para dimensdes do rectangulo C', as mesmas
dimensées do rectangulo A ou do rectangulo B, esta etapa devera ser cotada
com zero pontos.

0 5

Resposta correcta (GrafiCo C) ......cuoviiiiiiiiiiiiiee e 5

23/C/8
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Podem ser utilizados varios processos para responder a este item como, por
exemplo:

1.° Processo

Estabelecer a igualdade sen 3 = % (ou equivalente) .........ccocoeeiiiiiennnn 4
Determinarovalorde o (vernota 1) ........cocoviiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeae 2
Indicar o comprimento da rampa, em metros (3,8) (vernota2) ................... 2

2.° Processo

Estabelecer a igualdade sen 3 = % (ou equivalente) ........ccocceeeiiiiinnnnn. 4
Determinarovalorde x (vernota1) ........c.oooiiiiiiiiiiiiiiiiireeeens 1
Determinar o comprimento da rampa, em centimetros (vernota1) ............... 1
Indicar o comprimento da rampa, em metros (3,8) (vernota2) .................. 2

3.° Processo

Referir que 20 ¢1m = 0,217 covenii i 1
Estabelecer a igualdade tg 3 = 0:’52 (ou equivalente) ........cccoooiviiiiiniin, 2
Determinarovalorde = (vernota1) .......cccoooieiiiiiiiiiiiiiiicie e 1
Estabelecer a igualdade c¢? = 22 + 0,22 (ou equivalente) .............c.......... 2
Determinar o comprimento da rampa, em metros (3,8) (ver nota2) ............. 2

Notas:

1. Se o examinando, nos calculos intermédios, proceder a arredondamentos e
desrespeitar a indicacdo, expressa no enunciado, de conservagdo de 4
casas decimais, a sua resposta devera ser penalizada em 1 ponto.

2. Se o examinando ndo apresentar o resultado arredondado as décimas, ou
se nao o arredondar correctamente, a sua resposta devera ser penalizada
em 1 ponto.

L 5

Resposta COrrecta (JOB0) .....oeiiiiiiiiiiiieiee e 5

V.S.F.F.
23/C/9
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Escrever uma expressdo que dé o volume da caixa, em fungdo do
raio da base (7r7°2 X 67“) .................................................................................... 2

TTT2 X BT = O TTT oo e, 1

Escrever uma expressdo que dé o volume das trés esferas, em

funcdo do raio de cada uma (3 X %71'7“3) ........................................................ 1
3 X %7?7‘3 = AT e, 1

Escrever uma expressdo que dé o volume da caixa ndo ocupado
pelas esferas (271'7”3) .......................................................................................... 2

Estabelecer a igualdade pedida
(por exemplo,% X 43 = 27rr3) .................................................................. 1

Nota:
Se o0 examinando utilizar um valor aproximado de 7 (pi), a sua resposta devera
ser penalizada em 1 ponto.

23/C/10



